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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اندیشه، تاریخ و فلسفه

 نتایج ابلاغ سند تغییرات عناوین درسی 
رشته علوم اجتماعی چیست؟

تربیت فارغ‌التحصیلانی ناکارآمد
و  فصل‌ها  سر تغییر 
رشته  دروس  عناوین 
علوم اجتماعی در مقطع 
کارشناسی نمونه‌ای از 
فعالیت کارگروه علوم 
اجتماعی شورای تخصصی 
تحول و ارتقای علوم انسانی 
است که اخیرا ابلاغ شده است. این ابلاغ 
چند وقتی است که حواشی ایجاد کرده و با 
اعتراض استادان و فعالان علوم اجتماعی 
همراه بوده است.‌ شورای تخصصی تحول 
و ارتقای علوم انسانی، شورایی است که به 
علت مفروض گرفتن مبنای غربی علوم 
انسانی تدریس شده در دانشگاه‌های 
ایران، در پی اسلامی‌سازی علوم است. 
امری که بعد از انقلاب اسامی تا‌کنون 
همواره با شدت و ضعف‌هایی پیگیری 
شده است. شورای عالی انقلاب فرهنگی 
نیز برای تحقق این هدف، طی مصوبه‌ای در جلسه 
650 مورخ 1388/7/21 »شورای تخصصی تحول و 
ارتقای علوم انسانی« را تاسیس کرده است. این شورا 
با ریاست حداد عادل، در کارگروه‌های مختلفی تعریف 
شده که یکی از این کارگروه‌ها، علوم اجتماعی است. 
نتیجه این اتفاقات بیرون آمد ن گاه به گاه مصوبه‌هایی 
است که همیشه با نقد و نظرات متفاوت همراه بوده و 

بحث‌های مفصلی را به دنبال داشته است. 

 اختلاف بر سر تغییرات 
این بار تغییرات گریبانگیر حوزه علوم اجتماعی شده 
است. چندی پیش کارگروه علوم اجتماعی به ریاست 
غلامرضا جمشیدیها، عضو هیات علمی دانشگاه 
تهران، ماحصل فعالیت‌هایش را به منظور بازنگری در 
عنوان‌های دروس کارشناسی رشته پژوهشگری علوم 
اجتماعی در متنی ابلاغ کرده که با واکنش اهالی 
این حوزه همراه بوده است. با توجه به اینکه تغییراتی 
که در این شورا تصویب شود برای تمام دانشگاه‌ها 
لازم‌الاجرا‌ست، استادان این حوزه به خصوص اعضای 
انجمن جامعه‌شناسان ایران را به این تغییرات حساس‌تر 
کرده است.  مساله اصلی از جلسه 17 آذر 95 آغاز شد. 
در این جلسه پیش‌نویسی از این تغییرات ارائه شد که بنا 
به گفته جمشیدیها، مدیر کارگروه علوم اجتماعی، بدون 
در نظر گرفتن تغییرات نهایی و بدون اجازه در سایت‌ها و 
شبکه‌های اجتماعی قرار گرفت. از نظر او باعث به وجود 
آمدن واکنش‌های تند به این مساله این اقدام نادرست 
بوده است. اما دغدغه اعضای انجمن جامعه شناسی با 
این مساله از این منظر بود که چرا این برنامه برای بررسی 
در اختیار انجمن جامعه‌شناسی ایران قرار نگرفته است.
جمشیدیها مدعی است که پیش از این برای همه 
گروه‌ها از طریق ایمیل پیغام داده شده است تا 

دانشگاه‌های ایران نظرات خود را درباره برنامه برای 
آنها بفرستند؛ اما بنابر گفته او جز پنج، شش نفر کسی 
به آنها جواب نداده است. او حتی بر این امر هم تاکید 
دارد که برای این تغییرات دانشگاه‌های مهم سراسر دنیا 
در حوزه جامعه‌شناسی را مورد رصد و مطالعه قرار داده‌اند 
و درس‌های مهم آنها را در نظر گرفته‌اند و بعد از این 
اقدامات بوده که یک سرفصل اولیه را پیشنهاد کرده‌اند. 
با این توصیفات اعضای حاضر در جلسه می‌گویند که 
اغلب مدیر‌گروه‌های علوم اجتماعی دانشگاه‌ها با برخی 
تغییرات مخالفت جدی داشته‌اند، ولی رئیس جلسه با 
اینکه رای‌گیری انجام شود، مخالفت کرده و معتقد بوده 
که در این خصوص نهادهای بالادستی مثل شورای‌ 

عالی انقلاب فرهنگی باید پاسخ بدهند.

 نامه به رئیس‌جمهور 
با تمام این تفاصیل گویا متن نهایی همچنان نتوانسته 
رضایت اعضای انجمن جامعه‌شناسی را جلب کند 
و همین نارضایتی مبنای نوشتن یک نامه اعتراضی 
به رئیس‌جمهور شده است. نظر نهایی انجمن 
جامعه‌شناسی به این متن هنوز بر پایه این اصل است 
که آنها تناقضات و نقاط ضعف متعددی در این سند 
می‌بینند و تصویب و اجرای عجولانه آن را قبل از مداقه 
کافی به ضرر ارتقا و تحول علوم اجتماعی در ایران 
می‌دانند. از سوی دیگر انجمن جامعه‌شناسی درچند 
نشست متوالی به ارزیابی این سند می‌پردازد که نتیجه 
آن به صورت خلاصه در پنج محور قابل بررسی است: 1- 
دربرداشتن نتایج منفی این تغییرات به جهت نداشتن 
پشتوانه علمی و عدم مقبولیت، 2- این کار با مشارکت 
دانشگاه‌ها و انجمن‌های علمی مرتبط و در مجموع به 
کمک »خرد جمعی« صورت نگرفته است، 3- با توجه 
به گستردگی روز‌افزون شاخه‌های علوم اجتماعی و 
تنوع مسائل، تهیه عناوین و برنامه یکسان برای اجرا در 
یک دوره آموزشی در سطح کارشناسی غیرقابل قبول 
و ناکارآمد است، 4- تفکیک امر برنامه‌ریزی درسی 
برای رشته‌های علوم انسانی از وزارت علوم بر اساس 
تصمیمی غیر‌کارشناسانه در دولت قبلی اتخاذ شده 
که تصمیم صحیحی نبوده است و 5- برنامه پیشنهادی 
کنونی منجر به تربیت فارغ‌التحصیلانی ناکارآمد 
خواهد شد که نه توانایی حل مسائل مبرم اجتماعی 

را دارند نه توانایی افزودن علمی و نظری به این رشته.
انجمن با برشمردن معایب این سند در نهایت درپی آن 
است که روند فعلی در تغییر و تحول باید متوقف بشود 
و شرایطی فراهم شود تا اختیارات برنامه‌ریزی درسی به 
خود دانشگاه‌ها واگذار شود. با توجه به اینکه طرح تغییر 
سرفصل‌های رشته علوم سیاسی که از طریق همین 
شورای تحول ساماندهی شده بود به علت نارضایتی 
استادان این رشته و نامه‌نگاری آنها با رئیس‌جمهور 
متوقف شده است، احتمالا باید منتظر دستور توقف 

این ابلاغ از سوی روحانی باشیم. 

 نگاهی به زندگی و ویژگی‌های علمی و اخلاقی مهدی محقق 
در سالروز 87 سالگی او 

معلمی برای تمام فصول

مهدی محقق در حالی به 87 سالگی 
رسیده که همچنان مشغول تدریس و 
نوشتن و تحقیق است. او متولد 1308 
شمسی در مشهد است. سال 1330 به 
دبیری اداره بخش نسخ خطی کتابخانه 
ملی فرهنگ درمی‌آید. در مدت یک سال 
هم  دکتری الهیات و معارف اسامی 
و دکتری زبان و ادبیات فارسی‌اش را 
می‌گیرد. بعد عضو دانشیاری دانشکده 
ادبیات دانشگاه تهران می‌شود تا اینکه 
به درجه استادی می‌رسد. در این سال‌ها 
او مدیریت گروه زبان و ادبیات فارسی دانشگاه تهران 
را بر‌عهده گرفته‌ و بعد از آن عهده‌دار ریاست دانشکده 
دماوند می‌شود. او در قامت استادی تدریس در 
دانشگاه‌های خارج از ایران را هم تجربه می‌کند و 
در دانشگاه‌هایی چون دانشگاه لندن و مک‌گیل 
کانادا به تدریس می‌پردازد. تجربه‌های او باعث شد 
در سال 1347 شعبه موسسه مطالعات اسلامی 
دانشگاه مک‌گیل را در تهران تاسیس کند.  بعد از 
انقلاب او همچنان در عرصه‌های یاد شده فعال بود. 
یکی از فعالیت‌های او ریاست انجمن آثار و مفاخر 
فرهنگی بود که تا‌کنون ادامه دارد. او همچنین عضو 
هیات امنای بنیاد دایره‌المعارف اسامی و عضو 
فرهنگستان زبان و ادب فارسی بوده است. البته 
فعالیت‌های علمی و فرهنگی‌اش محدود به مرزهای 
ایران نمی‌شود؛ عضویت در فرهنگستان زبان و ادب 
مصر، اردن، سوریه، هند و مجمع بین‌المللی فلسفه 
در قرون وسطی نیز از فعالیت‌های خارجی او است. او 
همچنان توسط دانشگاه‌ها، موسسات و سازمان‌های 
علمی و فرهنگی معروف جهان برای سخنرانی دعوت 

می‌شود و یکی از چهره‌های شاخص و مسلط به ادب 
و حکمت ایرانی و اسلامی است.  تدریس در کارنامه 
علمی مهدی محقق بزرگ‌ترین وجهه را دارد. او خود 
در این باره می‌گوید: »مرحوم آیت‌الله کاشانی معتقد 
بود که در من فصاحتی وجود دارد که در معلمی باید 
از آن استفاده کنم و وقتی تعلل مرا در امر استخدام 
دید گفت »شما بیسوادان خودتان را کنار می‌کشید 
که همه جاها را کافران گرفته‌اند.« کلمه »بیسواد« 
تکیه‌کلام آن مرحوم بود. بنابراین نامه‌ای در صلاحیت 
من به وزارت فرهنگ نوشت و من به تشویق آن مرحوم 
از آن سال کار تدریس را شروع کردم.«  از دیگر 
شاخصه‌های چهره مهدی محقق تالیف و تصحیح 
آثار بسیار است که تا‌کنون از او منتشر شده است. 
در این بین او علاقه خاصی به ناصرخسرو دارد که 
می‌توان تعداد عناوین قابل‌ملاحظه‌ای از آثار او را با 
نامش دید. مهدی محقق، ممیزه فرهنگ اسامی 
را در نسبت با سایر فرهنگ‌ها در این می‌داند که 
همیشه از خاصیت تسامح برای پذیرفتن فکر تازه 
و جدید برخوردار بوده است. سید‌حسین نصر ذیل 
متنی که برای آیین نکوداشت مهد‌ی محقق نوشته 
است او را این چنین توصیف کرده است. »ایشان یکی 
از برجسته‎ترین و پرکارترین دانشمندان ایران در نیم 
قرن اخیر در زمینه فرهنگ و معارف اسلامی و زبان 
و ادب فارسی هستند. ایشان معلمی نمونه بودند، 
سخت علاقه‎مند به دانشجو و انتقال دانش به او و 
دانشمندی توانا که علاوه بر تحصیلات دانشگاهی، 
این سعادت را داشتند که سال‌ها طلبگی کنند و علوم 
نقلی و عقلی اسلامی را فراگیرند و همین مایه بود که 
به ایشان بین استادان معاصر و همسن و سال خود 

تشخص قابل توجهی بخشید.«

 دانشکده ادبیات دانشگاه تهران ـ مهدی محقق، اولین نفر از سمت راست
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 نقد و نظر

انتقاد از جزیره‌ای بودن رشته‌های علوم انسانی در ایران

گروه »فرهنگ، تاریخ و پژوهش‌های 

میان‌رشته‌ای« تشکیل شد
داریوش رحمانیان، احسان شریعتی، حسین پاینده، هاشم آقاجری، 
غلامرضا کاشی، نعمت‌الله فاضلی، محمدمالجو، حسین مجتهدی، 
ابراهیم توفیق، بیژن عبدالکریمی، حسینعلی نوذری، محمدعلی 
اکبری و محمدامین قانعی‌راد عنوان اساتیدی هستند که به تازگی 
گروهی با نام »فرهنگ، تاریخ و پژوهش‌های میان‌رشته‌ای« را در 
پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات شکل داده‌اند. گروهی که داریوش 
رحمانیان، استاد تاریخ دانشگاه تهران مدیر آن است و در گفت‌وگویی 
با »مهر« دلایل شکل‌گیری و اهداف آن را تشریح کرده است. در نگاه 
اول به نام‌های اعضای این گروه به اسامی‌ای می‌رسیم که در طول 
سال‌های اخیر تحت‌پوشش پژوهشگاه تاریخ اسلام برنامه‌های متعددی 
را برگزار کرده‌اند. این اولین نکته‌ای است که رحمانیان نیز به آن اشاره 
می‌کند: »عده‌ای از دوستان قبل از تشکیل این گروه هم با ما در 
پژوهشکده تاریخ اسلام همکاری 
داشته‌اند ولی برخی به تازگی به 
ما اضافه شده‌اند. این گروه قرار 
است نشست‌های متعدد، جلسات 
نقد کتاب و معرفی چهره‌های برتر 
فرهنگی، فکری و تاریخی را در 
پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات 
برگزار کند. رحمانیان وعده داده که 
دو نشست »رمان اجتماعی و تاریخ« 
و »تاریخ مردم« تا پایان امسال در این 
پژوهشگاه برگزار شود.«  رحمانیان 
درباره این گروه می‌گوید: »به 
واسطه همکار بودن با استادان 
و رئیس پژوهشگاه فرهنگ، هنر 
و ارتباطات در دانشگاه تهران به 
پژوهشگاه پیشنهاد داده‌ایم که 
گروهی با نام »فرهنگ، تاریخ 
و پژوهش‌های میان‌رشته‌ای« 
تشکیل شود، ریاست پژوهشگاه 
هم استقبال کرد و به این ترتیب 
قرار شد ما فعالیت خودمان را آغاز 
کنیم. دغدغه اصلی و اولویت این 
گروه، مسائل روز ایران با رویکرد 
میان‌رشته‌ای و تاریخی است. ضمن اینکه به عقیده ما درون 
تک‌رشته‌های دانشگاهی نمی‌توان مسائل را مطرح کرد. درست 
است که هر کدام از رشته‌ها توانایی تخصصی خوبی دارند ولی 
همین ر‌شته‌ها اگر با هم و در کنار یکدیگر باشند هم‌افزایی خوبی 
صورت می‌گیرد اما در ایران متاسفانه پژوهش‌های میان‌رشته‌ای 
علوم انسانی بسیار عقب است و رشته‌های دانشگاهی ما به صورت 
جزیره‌ای هستند و با هم همکاری ندارند. مثلا ممکن است در 
دپارتمان تاریخ رساله‌ای درباره ادبیات نوشته شود ولی هیچ ارتباطی 
با استادان دپارتمان ادبیات برقرار نمی‌شود.« این استاد دانشگاه 
در ادامه گفت: »همکاری گروه‌های علوم انسانی با یکدیگر بسیار 
ضعیف است. به همین دلیل قصد گروه ما این است که فعالیت‌های 
میان‌رشته‌ای را ترویج و دانش موجود در سطح جهان را شناسایی 

و اقتباس کند نه صرفا تقلید.«

زهرا سلیمانی‌اقدم 
خبرنگار گروه اندیشه

نشست »مبانی انسان‌شناختی 

مهندسی ژنتیک«

هفتمین نشست تخصصی »مبانی انسان‌شناختی مهندسی  

ژنتیک« از سلسله‌نشست‌های همایش ملی فقه مهندسی 

ژنتیک برگزار می‌شود. در این نشست علمی رمضان علی‌تبار، 

محمدعلی اردستانی و محمود حکمت‌نیا حضور  خواهند داشت. 

این نشست امروز )14 بهمن( از ساعت 15:30 تا 17 در سالن فرهنگ 

پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی در شهر قم برگزار خواهد شد.

 نشست »اسلام، علوم اجتماعی 

و جنسیت« برگزار می‌شود

چهارمین نشست از سلسله‌نشست‌های علمی »اسلام، علوم  

اجتماعی و جنسیت« از سوی گروه علمی مطالعات اسلامی 

زنان جامعه الزهرا )س( با حضور حسین بستان، عضو هیات علمی 

پژوهشگاه حوزه و دانشگاه برگزار می‌شود. این نشست امروز )14 

بهمن( از ساعت 10 در قم، جامعه‌الزهرا )س(، آموزشگاه امام رضا 

)ع( ساختمان شهید بهشتی، آمفی‌تئاتر، طبقه سوم برپا می‌شود.

 »تجربه بانکداری بدون ربا 

در ایران« رونمایی شد

کتاب »تجربه بانکداری بدون ربا در ایران« در حاشیه  

پنجاه‌و‌سومین هم‌اندیشی مدیران و پنجمین هم‌اندیشی 

اعضای هیات علمی پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی رونمایی 

شد. این کتاب اثر مشترک سید‌عباس موسویان و حسین میثمی 

محصول گروه نظام‌ها و مطالعات انقلاب اسلامی مرکز پژوهش‌های 

جوان بوده که به تازگی به زیور طبع آراسته شده است.

تاملی بر نظام طبقه‌بندی 

سنت‌های الهی در جامعه

کرسی ترویجی »تاملی بر نظام طبقه‌بندی سنت‌های الهی  

در جامعه و نقش آن« از سلسله‌کرسی‌های ترویجی مرکز 

مطالعات بینارشته‌ای در پیشرفت امروز )14 بهمن( در شهر مقدس 

قم برگزار می‌شود. در این کرسی علمی قاسم ترخان، عبدالکریم 

بهجت‌پور، احمد مرادخانی و محسن عرفایی حضور دارند. این 

کرسی ترویجی از ساعت 10 تا 12 برگزار می‌شود.

آگهی
برگ سبز و سند مالکیت کامیون کمپرسی عمومی 
سیستم بنز تیپ LPK608 رنگ نارنجی مدل 
1365 شماره انتظامی ایران 84 /  227 ع 18 شماره 
موتور 10117453 شماره شاسی 16406455 
به مالکیت خانم زینب رئیسی‌شهروئی فرزند 
عبدالله کد ملی 3392298425 مفقود گردیده 

و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

سند مالکیت سواری پژو GLX-XU7 405  رنگ 

نقره‌ای متالیک مدل 1394 شماره انتظامی ایران 
 124k0573201 84 /  527 ج 97 شماره موتور
شماره شاسی NAAM01CA2ER070466 به 
مالکیت آقای سیاوش کریمی فرزند دُرمحمد  کد 
ملی 3719568172 مفقود گردیده و از درجه 

اعتبار ساقط می‌باشد.

 برگ سبز و سند مالکیت خودرو سواری هاچ بک 
سیستم پژو – تیپ 206TU5  رنگ سفید- روغنی 

- مدل 1393 شماره انتظامی ایران 93 /182 ب 
71 شماره موتور 163B0082536 شماره شاسی 
NAAP13FE6EJ493046 به مالکیت آقای 
ایمان زارعیان جهرمی فرزند حسین مفقود گردیده 

و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

سند کمپانی سواری پژو تیپ SD-TU5 206  رنگ 
سفید – روغنی مدل 1394 شماره انتظامی ایران 
 163B0221604 84 /  954 ص 17 شماره موتور

شماره شاسی NAAP41FE5FJ294325 به 
مالکیت آقای عبدالمجید بازرگان فرزند غلامحسین 
کد ملی 2510323938 مفقود گردیده و از درجه 

اعتبار ساقط می‌باشد.

سند کمپانی خودرو وانت پیکان مدل 87 
به رنگ سورمه‌ای – متالیک بشماره موتور 
شاسی  شماره  به  و   11486070687
31667825 و به شماره پلاک 14 – 148 م 79 

به نام محمدرضا سعادتمند مفقود و از درجه اعتبار 
ساقط می‌باشد.

برگ سبز، بیمه‌نامه، سند و کارت خودرو سمند 
ایکس 7 مدل 83 به رنگ بژ – متالیک بشماره 
موتور 12483079900 و به شماره شاسی  
83225115 و به شماره پاک 14 – 428 ط 
86 به نام علی بیت سیاح مفقود و از درجه اعتبار 

ساقط می‌باشد.

شماره تماسنام و نام‌خانوادگیاستان  و شهرستان
09126817741مهرداد نوریقزوین
09133436876حسین شهابیکرمان
09121671243ولی ابراهیمیکرج

09188711542مرتضی جوانمریکردستان
09185647790کوشیار محمدیکرمانشاه
09171490822پرویز مددیگچساران
09113757112شبیر دائمی گلستان 

09113816684فرشاد نوروزپورگیلان
09166609757ابراهیم بهروجلرستان

09126811164سجاد محمد درخشیآذربایجان شرقی
09121016516سلماز فرجیهرمزگان

شماره تماسنام و نام‌خانوادگیاستان  و شهرستان
09121391822غفار پارسااردبیل
09113757112شهنام شقیعیاصفهان
09189434904عاطفه آزادپورایلام 
09177711371ابراهیم احمدیبوشهر

09161188393حسین حسین نژادیانخوزستان
09153104947علی رزاقی بهارخراسان
09191414101علی اکبر شیوخیزنجان

09192902199الهه حمزه‌ایرباط‌کریم و بهارستان
09383081443یگانه قزلوسمنان

09121556883عباس کریمیساوه/زرندیه
09123120168ایرج صادقعلیشرق استان تهران

09369776962علی برزگرشهریار/ قدس/ ملارد
09171130003قاسم تواناییفارس

 نمایندگی شهرستان‌ها 
و مراکز استانی روزنامه

P r o v i n c e  a n d  c i t i e s  a g a n c i e s

agahi@fdn.ir

تلفن: 66348046 )021( 
فکس: 66348017 )021(

جهت واگذاری سرپرستی 
روزنامه فرهیختگان 
با ما تماس بگیرید

خبرهای خود را برای iranzamin@fdn.ir  ارسال نمایید  
شماره تماس هماهنگی خبر: 66726283

 احسان شریعتی

 محمدمالجو

 بیژن عبدالکریمی


